

# 贺州以新时代文明实践铸牢中华民族共同体意识

近年来,贺州市以铸牢中华民族共同体意识为主线,依托新时代文明实践中心,创新打造“新时代文明实践+旅游”“新时代文明实践+非遗”等模式,推进新时代文明实践工作,深化民族团结进步教育,全方位为各族群众服务,促进各民族交往交流交融,共同繁荣发展。

建设新时代文明实践中心是党中央从战略和全局上作出的重大决策,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是党的群众工作落地落实,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要探索。2020年11月,贺州市新时代文明实践中心正式建成启用,该中心建设面积2300平方米,建设有“五大组团七大功能室”,包括好人馆、文明实践讲堂、民俗文化遗产体验基地、志愿服务组织孵化基地和随手帮共享平台、强国书吧、心灵驿站、共享小屋、健体加油站、

瑜珈茶艺室、追梦展厅、艺术梦想室等,是一个集思想引领、道德教化、文化传承等多种功能于一体的综合平台。

## 发挥阵地作用开展宣传教育

铸牢中华民族共同体意识,离不开潜移默化的教育引导。贺州市充分发挥好新时代文明实践中心的主阵地作用,把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,深入开展新时代爱国主义教育、民族团结进步教育,构筑起中华民族共有精神家园;以铸牢中华民族共同体意识为主线,把理论宣讲活动做实、做强、做细,讲清楚“三个离不开”“五个认同”,营造“中华民族一家亲”的良好氛围;做好顶层设计,管好、用好爱国主义教育基地、民族团结进步教育基地以及展览馆、博物馆等文明实践点,用生动、形象的案例引导群众珍惜当前来之不易的各民族共同繁荣发展的大好形势。

## 推动文明实践进社区(农村)

贺州市积极营造各民族相互嵌入式的社会结构和社区环境,让各民族更好共居共学共事,更好交往交流交融。在城镇,积极探索“文明实践+基层治理”“文明实践+产业发展”“文明实践+救济互助”等发展路径,鼓励动员社区群众积极参与文明实践,丰富公共产品供给方式,激发社区和谐发展内生动力,真实解决群众困难,让群众在享受看得见、摸得着的利益的同时,增进各民族情感认同、凝聚各民族共同价值基础,把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭。在农村,坚持以人民为中心的发展理念,积极探索“文明实践+乡村振兴”“文明实践+基层党建”等模式,开展科技助农、文化惠民、关爱留守儿童等志愿服务活动,打通壁垒,规避障碍,努力把文明实践工作融入乡村振兴各项工作、各个领域、各个环节,助力新时代文明实践试点地区尽快呈现

出经济发展、社会稳定、民族团结、人民安居乐业的喜人局面。

## 发挥志愿者力量优化服务

贺州市组建一支结构合理、构成多元的志愿服务队伍,发挥党员职工、专业志愿者、社会工作者、乡贤“五老”等各自特长和优势,开展民族团结进步工作。一方面激励他们争当维护国家统一、民族团结和社会稳定的模范,自觉与危害国家统一、民族团结和社会稳定的言行作斗争,切实维护好祖国统一这一各族人民的最高利益,维护好民族团结这一各族人民的生命线,维护好社会稳定这一各族人民安居乐业的重要基础,从根本上提升中华民族凝聚力和向心力。另一方面号召他们成为一名合格的民族团结进步宣讲员,充分发挥示范表率作用,把党和国家的民族政策理论,及时带到田间地头、农家小院,深入百姓心头。(赵金宾)



## 三江宜阳风雨桥举行上梁仪式

8月15日,三江侗族自治县古宜镇举行宜阳风雨桥上梁仪式。当地群众以芦笙踩堂、上梁祭祀、抛撒喜糖等丰富多彩的活动欢庆风雨桥上梁。三江侗族自治县素有“世界楼桥之乡”的美誉,全县现有鼓楼230多座,风雨桥200余座。

(吴练勋/摄影报道)

## 凭祥:以“税力量”促民族团结进步

税务蓝绘民族彩,石榴籽传民族情。近年来,凭祥市税务局以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕广西壮族自治区税务局、崇左市税务局深入开展民族团结进步创建工作要求,坚持把税收工作融入民族工作中,探索新举措、新路子,以“税力量”浇灌南疆国门民族团结进步之花,先后荣获崇左及自治区“民族团结进步示范单位”“崇左市五四红旗团支部”“凭祥市先进基层党组织”等多项荣誉。

### 党建强引领 团结聚动能

凭祥市税务局把民族团结进步放在党员教育首位,将党建工作、税收主业和民族团结进步工作深度融合,结合《广西税务系统三级联动促进社区民族团结进步工作的指导意见》内容,组织党员干部深入社区、中小学开展民族团结进步宣传;依托党委理论中心组学习、常委会等学习传达习近平总书记关于民族工作的重要论述;积极开展“民族大团结 建功新时代”“税收优惠促发展 共绘民族同心圆”等主题党日活动;积极参与疫情防控、双城同创等志愿服务活动,服务社区各族居民。仅今年上半年,凭祥市税务局先后投入防疫资金24万余元,成立3个疫情防控临时党支部,全局57名党员奋战在11个网格点,24小时全天候参与疫情防控,防疫工作被凭祥市委组织部、宣传部多次转发点赞。

### 拳拳赤子心 守望在南疆

“税务蓝”织就美丽“乡村绿”。近年来,凭祥市税务局先后投入35.8万元用于双高基地、甘蔗转运中心、乡村舞台等村集体经济和精神文明建设,村民人均收入翻了一番,昔日边疆落后村屯变成幸福宜居乡村。2019年,马垌村入选中央农办等5部门认定的“全国乡村治理示范村”。2020年,凭祥市税务局共建党支部上石镇马垌村党支部荣获“全区农村基层五星级组织”和崇左市“弘扬新时代立屯精神学习身边榜样”活动“先进集体”荣誉称号;推动包村联系人入选中央农办等5部门认定的“全国乡村治理示范村”。

### 发展涌春潮 服务显担当

凭祥市税务局充分凸显“边”的特色,用好“边”的优势,做足“边”的文章,推动各民族实现共同富裕。该局持续推动“非接触式办税”,深化“放管服”改革,将普惠性税收优惠政策和支持民族地方特殊税收政策相结合,千方百计为企业送“福利”解难题,让各项税费优惠政策在多民族聚居的凭祥落地生花。两年来,凭祥市税务局精准实施减税降费1.26亿元,办理留抵退税8362万元;通过“税务-商会”“春雨润苗”专项活动,向商会派驻党员代表8人,上门辅导自贸区崇左片区企业500余户,累积办实事115件。(田磊 刘丝宇)

## 短 讯

### 凌云县荣获全区“双优”等次

近日,自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅发布了2021年度市县巩固脱贫成果后评估综合评价结果和2021年度全区实施乡村振兴战略实绩考核结果,凌云县分别获得“综合评估好”等次“优秀”等次。2021年以来,凌云县以“泗水缤纷”田园综合体示范带为切入点,紧密结合地域特色,聚焦环境整治、产业发展、地域特色、文明创建、长效管护、民生福祉,统筹推进全域乡村振兴,全面提升群众幸福指数和获得感。(黄元荣)

### 中南民族大学到南宁市民宗委开展调研

8月16日,中南民族大学铸牢中华民族共同体研究院刘毅教授一行到南宁市民宗委开展铸牢中华民族共同体意识课题调研。课题组通过听取南宁市铸牢中华民族共同体意识工作情况汇报、召开交流座谈会等方式,详细了解南宁市推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设制度、建立铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化、民族团结进步创建及各民族广泛交往交流交融、维护少数民族合法权益、依法处置矛盾纠纷、非物质文化遗产保护情况、少数民族特色村寨建设情况、少数民族聚居区经济社会发展等工作情况。(韦雪妍)

### 港南区开展“石榴籽一家亲”主题团日活动

近日,共青团贵港市委、共青团港南区委共同组织开展“石榴籽一家亲”主题团日活动暨各族青年交友联谊活动,港南区各相关单位社会实践大学生共30余人参加活动。通过开展“石榴籽一家亲”主题团日活动暨各族青年交友联谊活动,港南区各族青年在实践教育中增强了民族大团结意识,提升了听党话、感党恩、跟党走的思想自觉和行动自觉,铸牢中华民族共同体意识,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。(共青团港南区委员会)

### 融水苗族同胞欢歌载舞庆通车

8月13日,融水苗族自治县香粉乡中坪村新荣河口彩旗飘扬,聚集了身穿节日盛装的苗族同胞,他们正吹着芦笙载歌载舞,场面十分热闹,这里即将举行河口大桥通车典礼。长期以来,过河难题制约着香粉乡中坪村新荣、能所、寨旁三个屯人民生活发展,为了解决群众的急难愁盼,该县民宗局把香粉乡中坪村新荣河口大桥建设列入自治县70周年县庆为民办实事项目,积极争取中央少数民族发展资金189.9万元用于该项目。(石珊 韦慧娟)